

О Р Г А Н И З А Ц И Я
Д О Г О В О Р А О К О Л Л ЕК ТИ ВНО Й БЕЗ О ПАС НОС ТИ

С Е К Р Е Т А Р И А Т

101000, Москва, Сверчков пер., д. 3/2, стр. 1

«20 января 2013 г.
№ 41-77

Телефон: 8 (495) 621-39-51
Факс: 8 (495) 623-41-10
E-mail: odkb@gov.ru

Заместителю Генерального Секретаря ООН
по политическим вопросам и вопросам миростроительства
РОЗМАРИ А.ДИКАРЛО

Ваше Превосходительство,

Благодарю Вас за Ваше письмо и приглашение поделиться своими
взглядами, приоритетами и рекомендациями в отношении «Новой Повестки
для Мира». С признательностью принимаю Ваше приглашение.

Наш письменный вклад прилагается.

Пожалуйста, примите, Ваше превосходительство, заверения в моем
высочайшем уважении.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Генеральный секретарь ОДКБ

 И. Гасмагамбетов

О роли Организации Договора о коллективной безопасности в разработке «Новой повестки для мира»

Со значительным вниманием ознакомились и продолжаем изучать новую инициативу Генерального секретаря ООН А.Гуттерреша «Наша общая повестка дня».

Исходим из того, что сотрудничество ООН с региональными и субрегиональными организациями остаётся неотъемлемым элементом текущей международной повестки дня в целом и Совета Безопасности ООН в частности. Мы в ОДКБ неизменно выступаем за развитие такого взаимодействия на основе Устава ООН, прежде всего его Главы VIII: «Региональные соглашения», включая положения о роли Совета Безопасности ООН, призванного поощрять мирное разрешение местных споров при помощи региональных соглашений (ст.52).

С 2004 года наша Организация является наблюдателем в Генеральной Ассамблее ООН. Каждые два года ГА ООН принимает Резолюции «О сотрудничестве между ООН и ОДКБ». С удовлетворением констатируем одобрение деятельности ОДКБ, прозвучавшее в очередной Резолюции 77-й сессии ГА ООН (*A/RES/77/13*), принятой 21 ноября 2022 года. В ней отмечено, в частности, что «со времени подписания Договора о коллективной безопасности, ОДКБ трансформировалась в многофункциональную структуру, располагающую потенциалом, позволяющим адекватно реагировать на широкий спектр вызовов и угроз в ее зоне ответственности».

Позитивное воздействие ОДКБ на поддержание региональной безопасности было высоко оценено в ходе ряда дискуссий в Совете Безопасности ООН (28 октября 2016 года, 25 сентября 2019 года и 16 февраля 2022 года). Приветствуем тезисы, изложенные Генеральным Секретарем ООН А.Гуттеррешем в ходе дискуссии на заседании Совета Безопасности ООН 16 февраля 2022 года по вопросу «Сотрудничество между ООН и ОДКБ по поддержанию международного мира и безопасности» о том,

что ни одна организация сама по себе не способна обеспечить мир, безопасность и развитие в комплексном и быстро меняющемся мире.

По-прежнему считаем, что региональные организации призваны дополнять усилия ООН в зоне своей ответственности и в рамках своих Уставных функций. В большинстве случаев они лучше знают обстановку «на земле» и должны играть ключевую роль в определении путей урегулирования конфликтов. На евразийском пространстве – это, в частности, Организация Договора о коллективной безопасности.

Будучи объединением независимых демократических государств, имеющих общие интересы в области обеспечения коллективной безопасности, ОДКБ намерена и впредь осуществлять свою деятельность на основе неукоснительного уважения независимости, добровольности участия, равенства прав и обязанностей государств – членов, невмешательства в их внутренние дела и направлена на укрепление мира, международной и региональной безопасности и стабильности. При координации и согласовании коллективных инициатив, позиций и действий государств – членов ОДКБ приоритет неизменно отдается политико-дипломатическим мерам.

Прочной правовой основой деятельности ОДКБ будут оставаться положения Устава Организации Объединенных Наций, Договора о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года и Устава ОДКБ от 7 октября 2002 года. Долгосрочные отношения с членами мирового сообщества государства-члены ОДКБ имеют в виду и далее выстраивать на принципах равенства и неделимости безопасности, обеспечивая при этом коллективную безопасность, территориальную целостность и суверенитет государств – членов Организации с использованием всех сил и средств, находящихся в их распоряжении. Право на обеспечение индивидуальной и коллективной безопасности государства – члены ОДКБ обеспечивают в соответствии со статьей 51 Устава ООН.

Для ОДКБ взаимодействие с ООН является одним из главных международных приоритетов. Полагаем, что именно ООН и ее Устав

являются системообразующим фактором международных отношений. Такой подход определяется как уникальным положением Всемирной Организации, так и совпадением основных целей и принципов ООН и ОДКБ. Он закреплен в Заявлении министров иностранных дел государств – членов ОДКБ о подтверждении приверженности принципам Устава Организации Объединенных Наций и укреплении сотрудничества по обеспечению их неукоснительного соблюдения (15 сентября 2021 года).

Секретариат Организации Договора о коллективной безопасности, который является в соответствии со статьей 11 Устава Организации ее постоянно действующим рабочим органом, планирует продолжать развивать все направления взаимодействия с ООН, зафиксированные в совместной Декларации о сотрудничестве между Секретариатом ОДКБ и Секретариатом ООН от 18 марта 2010 года, на базе положений имеющихся Меморандумов о взаимопонимании и Протоколов о сотрудничестве между Секретариатом ОДКБ и профильными структурами ООН в различных областях.

Полагаем, что важнейшим практическим направлением нашего сотрудничества на долгосрочную перспективу останется взаимодействие при проведении операций ООН по поддержанию мира. Прорабатываем возможность участия Коллективных миротворческих сил (КМС) ОДКБ в операциях ООН по поддержанию мира через «координирующее государство». ОДКБ располагает для этого значимыми ресурсами. КМС Организации насчитывают около 3800 человек, отвечающих в целом общим требованиям и стандартам ООН, предъявляемым к миротворцам.

Намерены развивать взаимодействие с Контртеррористическим Управлением ООН и Исполнительным директоратом Контртеррористического Комитета Совета Безопасности ООН, Управлением ООН по наркотикам и преступности и другими профильными структурами в рамках действующих меморандумов. Цель - противодействие незаконному обороту наркотиков, пресечение незаконной миграции и использования

информационно-коммуникационных технологий в интересах международного террористического «интернационала».

В интересах активизации международного сотрудничества по борьбе с распространением террористической идеологии и пропаганды в соответствии с резолюциями СБ ООН 1624 и 2354 готовы объединять усилия с международным сообществом в сфере информационной безопасности с целью разработки под эгидой ООН универсальных правил, норм и принципов ответственного поведения в киберпространстве. Наша общая линия профилактики и борьбы с использованием Интернета в террористических целях, включая центральную и координирующую роль ООН, изложена в Совместном заявлении министров иностранных дел государств – членов ОДКБ от 2 декабря 2021 года.

Полагаем, что предложение Генерального Секретаря ООН о созыве в сентябре 2024 года «Саммита будущего» заслуживает внимания, открытой и оживленной международной дискуссии с целью его тщательной подготовки. Саммит, на наш взгляд, позволит активизировать глобальные действия, подтвердить приверженность государств основополагающим принципам международного права и продолжить развитие рамок многсторонности. Учитывая высказанный Генеральным секретарем призыв к более активной вовлеченности всех соответствующих заинтересованных сторон, ОДКБ готова участвовать в процессе обсуждений. Исходим из того, что дальнейшее развитие превентивной региональной дипломатии составляет одно из важных условий достижения выдвинутой в докладе задачи «налаживания прочной, сетеобразующей и инклюзивной многсторонней системы, встроенной в рамки Организации Объединенных Наций».